Рекомендации по проведению практического тура и критерии оценки ответов. 2015-16 год. 

11 класс

Биохимия 


ОБОРУДОВАНИЕ. Пробирки (3 пробирки с экстрактами А, В и С и 9 пустых пробирок для проведения исследований), штатив для пробирок, пипетки на 1 или 2 мл (3 пипетки для экстрактов) и по 1 пипетке для каждого из реактивов (2% раствор сульфата меди, 10% раствор NaОН, раствор Люголя). Пипетки для реактивов можно заменить капельницами. Универсальный индикатор или лакмусовая бумага. Если планируется использовать универсальный индикатор в жидком виде, необходимо иметь чашку Петри (или предметное стекло, или кафельную плитку) для определения рН экстрактов. 


Для приготовления экстрактов из пшеничной муки и дрожжей (лучше использовать прессованные пекарские дрожжи) залейте исходные вещества теплым раствором 1% хлористого натрия (поваренной соли) в дистиллированной воде из расчета 10 г муки или дрожжей на 100 мл раствора и хорошо перемешайте. Проинкубируйте полученные суспензии в течение 5 мин на кипящей водяной бане, остудите и профильтруйте через бумажный фильтр. Вместо экстракта ягод винограда можно использовать купленный в магазине виноградный сок (светлый) или получить сок из ягод зеленых сортов винограда. Сок разведите в 10 раз дистиллированной водой и при необходимости профильтруйте. Общий объем экстрактов зависит от количества участников практического тура. Предварительно проведите все реакции для того, чтобы увидеть (качественно) результаты, которые должны получить школьники. При необходимости экстракты можно дополнительно развести.


В полученных экстрактах с использованием предлагаемых реактивов школьник может провести следующие исследования (реакции):

1. Измерить рН с помощью рН-индикатора (лучше использовать бумажные индикаторы – универсальный индикатор или лакмусовую бумагу). Виноградный сок будет отличаться кислым значением рН (значительно более кислым по сравнению с другими экстрактами) вследствие высокого содержания органических кислот;

2. Определить наличие крахмала в экстрактах с помощью раствора Люголя. В экстракте пшеничной муки появится сине-фиолетовое окрашивание.

3. Определить наличие белка, добавив щелочь и сульфат меди (Биуретовая реакция). В экстрактах дрожжей и пшеничной муки появится фиолетовое окрашивание.

4. Определить наличие редуцирующих сахаров (глюкозы и фруктозы) путем добавления щелочи и избытка сульфата меди с последующим нагреванием на кипящей водяной бане. В экстракте виноградного сока синий осадок гидроокиси меди при нагревании приобретает кирпично-красный цвет вследствие образования закиси меди (медь восстанавливается редуцирующими сахарами). 

Каждая из реакций оценивается в 1 балл (всего 12 баллов) при условии, что школьник правильно провел реакцию, записал результаты, уравнения реакций и т.д. Если все результаты записаны правильно и предъявляемые преподавателю пробирки с результатами опытов соответствуют ожидаемым, школьнику добавляется дополнительно 2 балла. За отсутствие реакций, неправильные результаты и т.п. баллы снимаются. Правильная идентификация каждого из экстрактов оценивается в 2 балла (всего 6 баллов). Таким образом, максимально возможное количество баллов за кабинет биохимии составляет 20 баллов.

Анатомический анализ органов растений 

Критерии оценки:

1. Методика и техника работы с микроскопом и 
приготовления среза (мах. 5 баллов) 

2. Техника исполнения и грамотность рисунка (мах. 7 баллов)

3. Определение исследуемого органа растения  (мах. 2 балла) 

4. Определение систематического положения 
изучаемого растения (мах. 2 балла) 

5. Обоснование ответов (мах. 4 баллов) 

МИкробиология

Подготовка культуры микроорганизмов («картофельной палочки»).

За 2-3 дня до начала тура нарезать нечищеный картофель ломтиками (с кожурой), поместить в колбу, залить тонким слоем воды, добавить чуть-чуть мела (для поддержания околонейтрального рН), закрыть ватной пробкой и выдержать на кипящей водяной бане в течение 10-15 минут. Выдержать колбу в термостате (30оС) или при комнатной температуре в течение 2-3 дней (пробку не открывать!). За это время на поверхности воды и выступающих ломтиках картофеля образуется сероватая слизистая пленка, жидкость мутнеет, наблюдается газообразование (пенообразование), может быть заметен запах. Все это является результатом развития аэробных (и факультативно анаэробных) спорообразующих бактерий (классический род Bacillus и, по современной классификации, также некоторые другие). 
Разлить в пробирки по 1-2 мл этой жидкости, закрыть пробирки ватными пробками и дать по пробирке каждому школьнику.

Критерии оценок.

1.Требования к технике приготовления препарата и микроскопии (в сумме 6 баллов).

А) Приготовить мазок (2 балла).

Соблюдая правила стерильности (прокалить петлю или взять стерильную пипетку, слегка обжечь горлышко пробирки, не класть пробку и пипетку на стол и т.д.), приготовить тонкий мазок (размазать каплю жидкости с помощью петли).

Высушить досуха.

Фиксировать жаром.

Б) Окрасить препарат (2 балла).

Аккуратно капнуть на мазок 1-2 капли фуксина (не разливая, не размазывая).

Выдержать время (1-2 мин).

Смыть водой (над контейнером для грязной воды, аккуратно, не разливая, до тех пор, чтобы с мазка стекала чистая вода).

Аккуратно промокнуть мазок фильтровальной бумагой, досуха протереть нижнюю часть стекла фильтровальной бумагой, не оставить следов воды на препарате.

В) Промикроскопировать препарат (2 балла).

Поместить сухой препарат на столик микроскопа, капнуть каплю (маленькую!) иммерсионного масла, поставить иммерсионный объектив (не перепутать!), опустить объектив в масло (аккуратно, чтобы не треснуло предметное стекло и т.п.), сфокусировать, видеть изображение. 

На светлом (белом или светло-розовом) фоне должны быть видны вегетативные клетки бацилл (окрашенные палочки или цепочки из палочек, часто с гранулированным содержимым, указывающим на процесс спорообразования) и неокрашенные споры (эндоспоры) в виде белых овалов с красным ободком. Споры и палочки могут быть разных размеров, так как перед нами не чистая культура, а смесь разных видов бацилл.

2. Рисунок (2 балла).

Палочки окрашенные, одиночные или в цепочках, споры неокрашенные (белые внутри), чаще всего овальной формы. Могут указать палочки с развивающимися спорами.

3. Морфотипы (2 балла).

Прокариоты. Палочки, цепочки палочковидных клеток и споры.

4. Тест «по Граму» (2 балла).

Грамположительные. 

5. Объяснение (в сумме 6 баллов).
А) В жидкости развились только спорообразующие бактерии. Во время кипячения все бесспоровые микроорганизмы погибли, остались жизнеспособными только споры. За 2-3 дня они проросли, часть клеток превратилась в споры. (2 балла)

Б) Можно предположить, что из воздуха в кастрюлю попали бы споры грибов (в меньшей степени – другие бактерии), и выросли бы также плесневые грибы. (2 балла)
В) Если вода с картофелем была непрогретой, то, скорее всего, росли бы и спорообразующие, и не образующие спор бактерии, а также плесневые грибы 2 балла).

6. Характер обмена веществ (2 балла).

Хемотрофы (окисляют химические соединения для получения энергии). Гетеротрофы (источником углерода являются органические вещества). Органотрофы (источником энергии являются органические вещества). В целом, хемоорганогетеротрофы.

10 класс
ФИЗИОЛОГИЯ И МОРФОЛОГИЯ растений

1. Подготовка среза не оценивается. 

2. Рисунок 1. Поперечный срез 
Критерий:
[image: image1.jpg]


Всего 6 баллов за рисунок:

1) 
качество и аккуратность рисунка – 1,5 балла

2) 
за каждый правильно отмеченный орган синим цветом – по 0,5 балла 
(3 балла)

3) 
за прорисованное и отмеченное основание листа МЕЖДУ зубчиками (отделяет внутренние зубчики от внешних, отмечено красным) – 
1,5 балла

Примечание. 

I
Разметка дана только для того, чтобы у участников получились более ровные и аккуратные рисунки. Не предполагается, что у чеснока число зубчиков должно быть кратно 6 или что они располагаются в кругах. 

II
Если «зубчики» не проросли, то указатель «Почка» и «Листья будущего года» должны указывать на одну и ту же структуру (в почке находятся листья на будущий сезон). В зависимости от режима хранения, зеленые листья будущего сезона могут частично развиться внутри «зубчиков», тогда «Почка» должна оказаться внутри уже развитых зеленых листьев. 

III
Внутри «зубчиков» в зимние и весенние месяцы никогда не закладываются цветоносы будущего сезона.
[image: image2.jpg]



3. Как можно назвать отдельные «зубчики» чеснока?  
Да ​– Б, В, Ж, И, О
Нет – А, Г, Д, Е, З, К, Л, М, Н, П 
Критерий: 

Всего 5 баллов, за каждый правильно отмеченный и правильно НЕ отмеченный ответ – 1/3 балла.
4. Рисунок 2. Схема продольного разреза такого зубчика. 

Критерий:
Всего – 2 балла

Наибольшая сложность – отметить положение новых зубчиков (показаны красными точками). Важно, что зубчики возникают в пазухах зеленых листьев. Вариант правильного ответа – пазуха между самым верхним листом и будущим цветоносом. Здесь за правильный ответ – 1 балл.

Правильное указание будущих зеленых листьев и цветоносов – по 0,5 балла.

5. Тестовые задания: 4.1 - В ;
4.2 – А.
Критерий:
Всего – 1 балл (по 0,5 балла за каждый правильный ответ).

6. Заполнение таблицы

	Условия опыта
	Какие явления наблюдаются
	Объяснение результата опыта

	H2O2 + свежеизмельченный

объект 
(образец №1)
	Образование газа

Критерий

0,5 балла


	Фермент живых клеток чеснока (каталаза) расщепляют пероксид водорода как токсичное вещество, которое образуется в результате обмена веществ в организме.

Критерий

1 балл

	H2O2 + термически обработанный

объект 
(образец №2)
	Нет реакции

Критерий

0,5 балла

Примечание. 

Может наблюдаться слабое образование газа, но в этом случае перекись расщепляется неферментативно, за счет присутствующих ионов металлов (напр., Mn2+). Возможен также недостаточный прогрев при подготовке образца.
	Ферменты являются белками, которые при высокой температуре денатурируют и теряют свойства. Поэтому  реакции нет

Критерий

1 балл




Критерий

Всего за заполнение таблицы 3 балла

7.
Ответы на вопросы по результатам опыта

Напишите уравнение реакции, которое лежит в основе наблюдаемого явления:
2H2O2  →2O2 + H2O
Критерий

Всего – 0,5 балла

Какой фермент катализирует наблюдаемую реакцию: КАТАЛАЗА
Критерий

Всего – 1 балл

Укажите органеллы растительной клетки, в которых данный фермент присутствует в наибольшей концентрации:

ПЕРОКСИСОМЫ, ГЛИОКСИСОМЫ, ГЕРОНТОСОМЫ
Критерий

Всего – 1 балл

Даже если указаны только одни пероксисомы, нужно оценивать в 1 балл.

За ответ МИТОХОНДРИИ и/или ЦИТОПЛАЗМА давать 0,5 балла.

Хлоропласты, ядро, вакуоль и др. – 0 баллов.

В каких тканях концентрация данного фермента должна быть максимальной (выберите один правильный ответ): В
Критерий

Всего – 0,5 балла

Всего за задание – 20 баллов

Зоология позвоночных

Мах. 20 баллов. Критерии оценки даны на бланке задания.

БИОЛОГИЯ ЧЕЛОВЕКА

Задание 1 (Гистология)

Название ткани – 3 балла. Обоснование ответа – 2 балла. 
Максимальная оценка за задание – 5 баллов.


Название микропрепаратов, представленных на фотографиях (соответствует номерам фотографий):


1. Хрящевая ткань (гиалиновый хрящ).


2. Костная ткань.


3. Гладкая мышечная ткань.


4. Поперечнополосатая мышечная ткань.


5. Нервная ткань (поперечный срез спинного мозга).


6. Однослойная железистая эпителиальная ткань (желудок).


7. Однослойная эпителиальная ткань (канальцы почек).


8. Многослойная ороговевающая эпителиальная ткань.


9. Печеночная долька с центральной веной.

Задание 2 (Анатомия человека)

Название органа – 2 балла (если орган парный и при этом  участник не указал правый или левый, следует удержать 0,5 балла)

Функции органа – 3 балла

Итого за все задание – 5 баллов.

Задание 3 (Анатомия и физиология сердца человека)

3.1. За каждый правильный ответ по 0,2 балла. Всего за вопрос: 6 х 0,2 = 1,2 балла 

	Структура сердца
	Тип крови: артериальная (отмечайте - А) или венозная (отмечайте - В)

	Левый желудочек
	А

	Правый желудочек
	В

	Левое предсердие
	А

	Правое предсердие
	В

	Аорта
	А

	Легочная артерия
	В


3.2. Оценка регулярности ритма. За каждый правильный ответ по 0,15 балла. Всего за вопрос: 0,15 х 2= 0,3 балла.

	
	Пациент №1
	Пациент №2

	Правильный ритм сердца
	+
	

	Неправильный ритм сердца
	
	+
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3.3. Правильное обозначение:
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- Допустимо, если участник правильно отметит А и Б хотя бы в каком-нибудь одном месте на каждой из ЭКГ.

- За верно отмеченный процесс А – 0,5 балла, Б – 0,5 балла. 

- Если участник правильно отмечает процессы А или Б в одном месте ЭКГ, но при этом в другом месте (либо на другой пленке ЭКГ) аналогичный процесс отмечен ошибочно, выставляется 0 баллов.

Всего за вопрос можно получить максимально 1 балл.

 3.3. Правильный ответ:

	Пациент
	ЧСС пациента (ударов в минуту)
	Расчет

	№1
	88
	Для расчета ЧСС необходимо прежде всего определить продолжительность интервалов R-R между последовательно зарегистрированными сердечными циклами: 34 мм, что составляет, учитывая скорость записи ленты – 50 мм/с, - 0,68 с. Получается за 0,68 с происходит 1 сокращение сердца, тогда за 60 с (1 минуту) – 60/0,68=88 уд/мин.

	№2
	минимум:  48

максимум: 88
	У данного пациента необходимо определить 2 значения ЧСС: минимальное и максимальное, - т.к. ритм неправильный.

Для расчета максимального значения ЧСС находим наименьший интервал R-R между последовательно зарегистрированными сердечными циклами: 17 мм, что составляет, учитывая скорость записи ленты 25 мм/с, - 0,68 с Получается за 0,68 с происходит 1 сокращение сердца, тогда за 60 с (1 минуту) – 60/0,68=88 уд/мин. 

Для расчета минимального значения ЧСС находим наибольший интервал R-R: 31 мм, что составляет, учитывая скорость записи ленты 25 мм/с, - 1,24 с. Проведя аналогичные вышеприведенным расчеты получаем ЧСС 48 уд в мин.


За каждую правильно указанную ЧСС выставляется по 0,5 балла (т.е. всего за три верно определенные ЧСС – 0,5 х 3 балла= 1,5 балла). За каждое верное обоснование расчета – 1 балл (т.е. всего за все обоснования 1 балл х 3- 3 балла). Суммарно за весь вопрос можно получить максимально 4,5 балла.

Внимание! Допустимо незначительное от вышеприведенного отклонение полученного участников значения ЧСС при наличии в ответе полного обоснования.

3.4. Правильные ответы:

	Вопросы
	Систола предсердий
	Систола желудочков
	Диастола

	Обозначение на схеме (А – В)


	В
	Б
	А

	Состояние митрального клапана 

(О – открыт; З – закрыт)
	О
	З
	О

	Состояние трехстворчатого клапана

(О – открыт; З – закрыт)
	О
	З
	О

	Состояние аортального клапана

(О – открыт; З – закрыт)
	З
	О
	З

	Какому сегменту на вышеприведенной ЭКГ (1 – 3) соответствует? 
	1
	2
	3


За каждый верный ответ участник получает по 0,2 балла. Суммарно за весь вопрос можно получить максимально 15 ответов х 0,2 балла = 3 балла.

Максимальная оценка за задание №3 составляет 10 баллов.

Итого за весь практикум: максимально 20 баллов.
9 класс

Морфологическое описание растения

(мах. 20 баллов)

1. Жизненная форма растения (1 балл).

2. Подземные органы (1 балл).

3. Побеги (1,5 балла):
а) по функциям;
б) по структуре;
в) по положению в пространстве.

4. Стебель (форма и опушение) (1 балл).

5. Листорасположение (1 балл).

6. Лист (2 балла): 
а) черешковый, сидячий;
б) наличие прилистника;
в) простой или сложный;
г) жилкование.

7. Тип соцветия (1 балл).

8. Характеристика цветка (1 балл).

9. Формула цветка (3 балла).

10.  Диаграмма цветка (3 балла).

11. Семейство, род и вид данного растения (1,5 балла).

12. Ход определения исследуемого объекта (3 балла).

Зоология беспозвоночных  

Мах. 20 баллов. Критерии оценки даны на бланке задания. В задании 2, если объект принадлежит к насекомым, участники должны определить объект до класса и отряда. Других беспозвоночных достаточно определить до типа и класса. В ответе должны быть указаны характерные признаки таксона. В зависимости от предоставленных участникам объектов сложность этого задания может быть неодинаковой, что рекомендуется учитывать при оценке.
БИОЛОГИЯ ЧЕЛОВЕКА

Задание 1 (Гистология)

Название ткани – 3 балла.

Обоснование ответа – 2 балла

Суммарная максимальная оценка за задание – 6 баллов.

При порче гистологических препаратов, либо попытке несанкционированного срыва защитной этикетки выставляется 0 баллов вне зависимости от правильности ответа.

Задание 2 (Цитология)

Название структуры – 2 балла

Функции структуры в клетке – 1,5 балла

Итого за каждую структуру максимально 3,5 балла, за все задание – 7 баллов.
Наименование структур

Вариант 1

А- ядерные поры; Б – митохондрия.

Вариант 2

А – аксонема; Б – митохондрия.

Вариант 3 

А – ядро; Б – микроворсинки.

Вариант 4

А – саркомер; Б – микротрубочки.

Вариант 5

А – ядро; Б – метафазная хромосома (=хромосома)

Вариант 6

А – центросома; Б – агранулярный (=гладкий) эндоплазматический ретикулум.

Задание 3 (Определение группы крови у человека)

3.1. Правильное определение группы крови каждого пациента оценивается по 1 баллу. Максимально за данный вопрос можно выставить 1 х 4 = 4 балла.

Правильные ответы:

	
	О(I)
	А(II)
	B (III)
	AB (IV)
	Не удалось определить

	Пациент №1
	
	
	+
	
	

	Пациент №2
	+
	
	
	
	

	Пациент №3
	
	+
	
	
	

	Пациент №4
	
	
	
	
	+



Следует обратить внимание, что в случае с пациентом №4 нельзя сделать вывод относительно групповой принадлежности крови из-за выпадения осадка в контрольном эксперименте при добавлении физиологического раствора.

3.2. Верный ход рассуждений участников предполагает наличие в ответе следующей информации:

	1) Следует взять образцы крови у пациентов №1 и №3 с уже известными группами (третьей и второй, соответственно).
	0,5 балла

	2) Образцы крови необходимо отцентрифугировать, предварительно поместив их в пробирки с закрывающейся крышкой. В результате мы получаем разделение образцов крови на плазму и форменные элементы. Нас интересует плазма, выделяем  ее из пробирки (например, с помощью обычного шприца)
	1 балл

	3) По сути мы получили некоторое подобие Цоликлонов анти-А и анти-В. Ведь в плазме крови пациента №3 со второй группой крови имеется агглютинин β (заменит нам Цоликлон анти-В), а пациента №1 с третьей - агглютинин α (заменит нам Цоликлон анти-А).
	1 балл

	4) Смешиваем капли исследуемого образца (от пациента №5) отдельно с плазмой, содержащей агглютинин α (от пациенте №1) и β (от пациента №3).  Реакция агглютинации будет свидетельствовать о наличии антигенов А и В, соответственно.
	1 балл

	5) В итоге можно легко определить группу крови пациента №5:

- отсутствие реакции агглютианции в обоих случаях будет свидетельствовать об отсуствии в эритроцитах исследуемой крови антигенов А и В, а значит группа крови – О(I) первая;

- наличие реакции только при смешивании с плазмой, содержащей агглютинин α (от пациенте №1) – А(II) вторая;

- наличие реакции только при смешивании с плазмой, содержащей β (от пациента №3) – В (III) третья;

- наличие реакции при смешивании с обоими образцами плазмы – AB (IV) четвертая. 
	0,5 балла



Ответ школьника может отличаться от вышеприведенного. Если участник предлагает приливать нативные образцы крови от пациентов №1 и №3 (без центрифугирования и дальнейшего отделения плазмы), а дальнейший ход рассуждений совпадает по смыслу с вышеизложенным, ответ следует зачесть как правильный, снизив оценку на 1 балл.


Следует обратить внимание, что образец крови пациента №4 в данном случае не подходит, поскольку так и не удалось определить его групповую принадлежность в предыдущем эксперименте с Цоликлонами. 


У пациента №2 с первой группой крови в плазме будут находиться оба вида антител (агглютининов), что не позволит дифференцировать группы крови, за одним исключением – если нет реакции, то группа крови исследуемого пациента – О(I) первая. При наличии данного рассуждения у школьника ответ следует зачесть как правильный, снизив оценку на 1 балл.


Максимальная оценка за все задание – 8 баллов. 


Максимальная итоговая оценка за практикум – 20 баллов.
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